
1. 1 ≤ x ≤ 2, − 3 ≤ y ≤ 0 일 때, 2x − 3y 의 최댓값과 최솟값의 합은?

① −12 ② −11 ③ 11 ④ 13 ⑤ 15

1 ≤ x ≤ 2의 각 변에 2 를 곱하면 2 ≤ 2x ≤ 4

−3 ≤ y ≤ 0의 각 변에 −3 을 곱하면 0 ≤ −3y ≤ 9

2x − 3y 는 2 ≤ 2x − 3y ≤ 13,
따라서 최솟값은 2 , 최댓값은 13이므로 합은 15 이다.

해설



2. 남자한명이 6일간, 여자한명이 9일간걸려서할수있는일을남녀 7

명이하루에끝내려고한다. 남자는최소몇명이필요한지구하여라.

명

최소 4명

남자 1명이 하루에 하는 일의 양 :
1

6

여자 1명이 하루에 하는 일의 양 :
1

9

필요한 남자의 수를 x명이라 하면
1

6
x +

1

9
(7 − x) ≥ 1, 3x + 14 − 2x ≥ 18,

∴ x ≥ 4

해설



3. 정화조에 물을 채우려고 하는데 처음에는 시간당 5L의 속도로 6시간
물을 채웠다. 물이 차는 속도가 너무 느린 것 같아 시간당 20L의
속도로 물을 채우려고 한다. 최소 150L의 물을 채운다고 할 때 다음
중 시간당 20L의 속도로 채워야하는 최소시간을 고르면?

① 5시간 ② 6시간 ③ 7시간

④ 8시간 ⑤ 9 시간

20L의 속도로 채우는 시간을 x시간이라고 하자.
5 × 6 + 20x ≥ 150

x ≥ 6

20L 의 속도로는 최소 6시간은 채워야 한다.

해설



4. 부등식 x + a < 4(x − 1) 을 풀면 x > 3 이다. 이때, a 의 값은 얼마인
가?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

먼저 부등식을 풀면,
x + a < 4 (x − 1)
x + a < 4x − 4
x − 4x < −4 − a
−3x < −4 − a

x >
4 + a
3

이때, 해가 x > 3 이므로
4 + a
3

= 3

∴ a = 5

해설



5. 원가가 3000 원인 물건을 정가의 1 할을 할인하여 팔아서 원가의 2 할
이상의 이익을 얻으려고 한다. 정가는 얼마 이상으로 정하면 되는지
구하여라.

원

4000 원

정가를 x 원이라 하면
0.9x − 3000 ≥ 3000 × 0.2
0.9x ≥ 3600

∴ x ≥ 4000

해설



6. −3 < x ≤ 4일 때, 5x + 20을 만족하는 소수의 개수를 구하여라.

개

9 개

−3 < x ≤ 4, −15 < 5x ≤ 20

∴ 5 < 5x + 20 ≤ 40

따라서 만족하는 소수는
7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37의 9개이다.

해설



7. M 고궁의 학생 입장료는 2500 원인데 100 명 이상의 단체에게는 20%
를할인해준다고한다. 100명미만의단체가 100명의단체입장료를
지불하는 것이 더 유리할 경우는 단체 인원수가 몇 명 이상일 때인지
구하여라.

명이상

81 명이상

인원수를 x명 이라 할 때,
2500x > 0.8 × 2500 × 100, x > 80이다.
따라서 81명 이상일 때 100명의 단체 입장료를 지불하는 것이
더 유리하다.

해설



8. 하나에 600원인 사탕을 3500원짜리 바구니에 담아 그 값이 16000원
이하가 되게 하려고 한다. 이 때, 사탕은 몇 개까지 살 수 있는지 구하
여라.

개

20개

사탕을 x개 산다고 하면
600x + 3500 ≤ 16000

600x ≤ 12500

∴ x ≤ 125

6

따라서, 사탕은 최대 20개까지 살 수 있다.

해설



9. 가게 주인이 5000 원짜리 물건을 사서 500 원의 운임을 주고 가져와
팔 때, 투자한 돈의 20% 이상의 이익을 얻으려면 원래 물건 가격보다
몇 % 이상 올려 받아야 하는가?

① 30% ② 31% ③ 32% ④ 33% ⑤ 34%

100 + x
100

× 5000 ≥ 1.2 × 5500

100 + x ≥ 132

x ≥ 32

∴ 32% 이상

해설



10. −11 < 3a − 5 < 7, − 5 < 2b + 9 < −1 일 때, a − b 의 범위는?

① −9 < a − b < 3 ② −3 < a − b < 3

③ −9 < a − b < −1 ④ 3 < a − b < 11

⑤ −3 < a − b < 11

−11 < 3a − 5 < 7 → −2 < a < 4 …㉠
−5 < 2b + 9 < −1 → −7 < b < −5 …㉡이라 하면
㉡에서 각각의 변에 −1 을 곱하면
5 < −b < 7 …㉢이다.
따라서 ㉠+㉢ 을 하면 3 < a − b < 11 이다.

해설



11. 남자 1명이 6일 만에 할 수 있고, 여자 1명이 10일 만에 할 수 있는
일을 남녀 8명이 하루에 끝내려고 할 때, 남자는 몇 명 이상 있어야
하는지 구하여라.

명

3명

남자 1명이 하루에 하는 일의 양 :
1

6

여자 1명이 하루에 하는 일의 양 :
1

10

남자 수를 x명이라 하면
1

6
x +

1

10
(8 − x) ≥ 1, 5x + 24 − 3x ≥ 30

∴ x ≥ 3

해설



12. 어느 극장에서 영화 관람의 입장료가 200 원인데, 50 명 이상이면
단체로 할인하여 20% 할인하여 준다고 한다. 몇 명 이상이면 단체로
입장하는 것이 유리한가?

① 41 명 ② 42 명 ③ 45 명 ④ 48 명 ⑤ 50 명

x 명이 입장한다고 하면 입장료는
200 × x = 200x (원)이다.
또 50 명으로 하여 단체로 입장하면 입장료는
200 × 0.8 × 50 = 8000 (원)이다.
따라서 부등식을 세우면 200x > 8000, x > 40

그러므로 41 명 이상이면 단체로 입장하는 것이 유리하다.

해설



13. 연속하는 세 수 a, b, c 에 대하여 98 ≤ ac − ab ≤ 100 를 만족할 때, 세
수 a, b, c 를 각각 구하여라.
(단, a < b < c ≤ 100)

a = 98

b = 99

c = 100

연속하는세수를크기가작은순서대로 b−1, b, b+1로놓으면
a = b − 1, c = b + 1

따라서 ac − ab = (b − 1)(b + 1) − (b − 1)b
= b2 − 1 − b2 + b
= b − 1

즉, 98 ≤ b − 1 ≤ 100

99 ≤ b ≤ 101

그런데 b 는 100 보다 작은 수이므로 99 이다.
따라서 세 수는 98, 99, 100 이다.
∴ a = 98, b = 99, c = 100

해설



14. 옷가게주인이원가 4000원짜리바지에 1000원의추가비용을지불하
고 물건을 갖고 와서 팔 때, 투자한 돈의 10% 이상의 이익을 얻으려면
원래 물건 가격보다 몇 % 이상 올려 받아야 하는지 구하여라.

% 이상

37.5 % 이상

4000
(
1 +

x
100

)
≥ 1.1 × 5000

4000 + 40x ≥ 5500

40x ≥ 1500

x ≥ 37.5

∴ 37.5% 이상

해설



15. 6x 3 < 3x 15 의 부등식이 있다. 철호는 앞의 빈칸의 부호
를 잘못 봐서 x < 6 이라는 답을 얻었고, 태호는 앞의 부호는 제대로
보았으나 뒤의 빈칸의 부호를 잘못 봐서 x < −6 이라는 답을 얻었다.
앞, 뒤 부호를 틀리지 않고 제대로 보았다고 했을 때의 푼 답은 어떻게
되겠는가?

x < 4

6x − 3x < 15 − 3

∴ 3x < 15 − 3

철호는 x < 6 의 답을 얻었으므로 x < 6 에서 3x < 18 = 15 + 3

이므로 안에는 각각 +,− 가 들어가야 한다. 그러나 철호는

3의부호를잘못봤으므로 6x+3 < 3x 15가바른식이된다.
태호는 x < −6 의 해를 얻었으므로 3x < −18 = −15 − 3 이므로

안에는 각각 −,+ 가 들어가야 한다. 그러나 태호는 15 의

부호를 잘못 봤으므로 6x 3 < 3x + 15 가 바른 식이다.
두 식을 종합하면 제대로 된 식은 6x + 3 < 3x + 15 이다.
6x + 3 < 3x + 15

6x − 3x < 15 − 3
3x < 12

∴ x < 4

해설



16. 어느 전시회에서 20 명 이상의 단체는 10% 를, 40 명 이상의 단체는
20% 를 입장료에서 할인하여 준다고 한다, 20 명이상 40 명 미만인
단체는 몇 명 이상이면 40 명의 입장권을 사는 것이 유리한지 구하여
라.

명이상

36 명이상

입장객수를 x 라하고, 1인당요금을 a 원이라할때, a×0.8×40 <
a × 0.9 × x

x >
320

9
= 35

5

9

∴ 36 명 이상

해설



17. 오늘은정수와성령이가사귄지 100일되는날이다. 그래서, 한송이에
1500원인 장미와 한 다발에 2000원인 안개꽃을 한 다발을 사서 꽃
다발을 만들어 주려고 한다. 포장비가 3000원일 때, 전재산 10000원
으로 장미를 최대 몇 송이 살 수 있는가?

① 0송이 ② 1송이 ③ 2송이

④ 3송이 ⑤ 4송이

장미를 x송이 산다고 하면
1500x + 2000 + 3000 ≤ 10000

x ≤ 10

3

따라서, 장미는 최대 3송이 넣을 수 있다.

해설



18. 20L 들이의 대형물통이 있다. 처음에는 시간당 2L 의 속도로 물을
채우다가 시간당 5L 의 속도로 물을 채워 물을 채우기 시작한지 10

시간 이내에 가득 채우려고 한다. 시간당 2L 의 속도로 채울 수 있는
시간은 최대 몇 시간인가?

① 10 시간 ② 11 시간 ③ 12 시간

④ 13 시간 ⑤ 14 시간

2L 의속도로채우는시간을 x 시간, 5L 의속도로채우는시간은
(10 − x)시간이라 하면
2x + 5(10 − x) ≥ 20

x ≤ 10

따라서 10 시간 이내이다.

해설


